
Consell General de les Valls

Acta Núm. 14/1990

Continuació de la Sessió Tradicional de Sancogesma
del dia 1 de juny de 1990 - Reunió del 13 de juliol de 1990.

El dia tretze de juliol de 1990, divendres, es reuneix a Casa de la Vall el M.I. Consell
General de les Valls, degudament convocat, per tal de continuar la Sessió Tradicional de
Sancogesma, iniciada el dia primer de juny proppassat.

Sota la presidència del M.I. Sr. Josep Casal Puigcernal, Sub-Síndic General, assisteixen
els membres següents:

Per Canillo Els MM.II. Srs. Climent Palmitjavila Torres, Antoni Casal Man-
dicó i Miquel Casal Casal.

Per Encamp Els MM.II. Srs. Jordi Mas Torres i Isidre Torres Pons.

Per Ordino Els MM.II. Srs. Joan Naudi Ambatlle, Enric Dolsa Font, Joan
Martínez Benazet i Josep Mª Armengol Adellach.

Per La Massana Els MM.II. Srs. Francesc Grau Esplandiu, Josep Garrallà Rossell
i Xavier Montané Esplandiu.

Per Andorra la Vella Els MM.II. Srs. Jordi Farràs Forné, Robert Cassany Vila i Josep
Anton Ribes Roca.

Per Sant Julià de Lòria Els MM.II. Srs. Joan Jordi Areny, Josep Cases Baró i Joan Obiols
Camillo.

Per Escaldes-Engordany Els MM.II. Srs. Miquel Aleix Areny, Marcel.lí Albós Riba, Ramon
Canut Bové i Xavier Espot Miró.

Són absents els MM.II. Srs. Jordi Font Cabanes de la Parròquia de Canillo, Roc Rossell
Dolcet i Enric Pujal Areny de la d’Encamp, Josep Mª Rossell Pons de la de La Massana, Antoni
Armengol Vila de la d’Andorra la Vella i Albert Pintat Santolaria de la de Sant Julià de Lòria.

Assisteix també el M.I. Sr. Oscar Ribas Reig, Cap de Govern, acompanyat dels MM.II.
Srs. Jaume Bartumeu Cassany, Joan Santamaria Tarré, Antoni Armengol Aleix i Ladislau Baró
Solà, Consellers Executius.

Finalitzada la comprovació dels membres assistents, el M.I. Sr. Sub-Síndic General declara
oberta la reunió, a les quatre de la tarda, i fa donar lectura a l’ordre del dia, que és el següent:



5. Ordinacions.

8. Examen i, si escau, aprovació de la Proposició de Llei de modificació
del Reglament Laboral.

Seguidament proposa afegir a l’ordre del dia els punts següents:

- Examen i, si escau, aprovació del projecte de lletra adreçada a SS.EE.
els Coprínceps relativa a l’obertura del procés constituent.

- Designació dels membres de la Comissió de tipus especial destinada a
assumir la iniciativa del procés constituent.

- Examen i, si escau, aprovació del projecte de Quota d’Immigració per
l’any 1990.

S’aprova per assentiment la inclusió d’aquests tres punts a l’ordre del dia de la present sessió.

El M.I. Sr. Francesc Grau demana, juntament amb el M.I. Sr. Josep Garrallà, si és possible
tractar en primer lloc el dos punts relatius al procés constituent, ja que després s’hauran
d’absentar de la reunió.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General formula aquesta proposta al ple, la qual és acceptada per
assentiment.

- Examen i, si escau, aprovació del projecte de lletra adreçada a SS.EE. els Coprínceps
relativa a l’obertura del procés constituent.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General fa donar lectura al projecte de carta a SS.EE. els
Coprínceps, que és del tenor literal següent:

“Excel.lentíssim Senyor:

Tinc l’honor d’adreçar-me a la Vª Excel.lència per a fer-vos part de les inquietuds
expressades novament pel M.I. Consell General respecte al procés de reforma de les
nostres institucions. El M.I. Consell General, en la seva sessió del dia 18 de juny de 1990,
va deliberar sobre el procés de reforma institucional, iniciat ja fa més d’un decenni, i
va constatar les dificultats per avançar en aquesta important qüestió, decisiva, en tots
els aspectes, per l’avenir del nostre País.

En aquest sentit, el M.I. Consell General va acordar, unànimement, l’obertura d’un
procés constitucional i, donant compliment a la decisió de la M.I. Assemblea, tinc
l’honor d’informar a la Vª Excel.lència, com ho faig també a S.E. el Copríncep ......., del
contingut íntegre de l’acord del M.I. Consell General, que és del tenor següent.

Constatant que l’evolució sociològica d’Andorra el progrés que el país ha experimentat
en aquests darrers decennis, el canvi de l’entorn internacional, i la voluntat de progrés
de tots els homes i dones de la Terra Andorrana, fan inajornable l’adequació total i
definitiva de l’Estat Andorrà al món modern.

Recollint els anhels de la població de traduir aquesta adequació en una constitució
moderna i democràtica que, de manera definitiva, total i global, defineixi l’abast,

2 Acta Núm. 14/1990 Any 1990



l’estructura, i l’organització de la totalitat dels poders de l’Estat; fixi els mecanismes
adequats per assegurar l’imperi del dret i de la justícia, i el respecte dels drets de l’home;
i propiciï la col.laboració d’Andorra amb la resta de les nacions.

Celebrant la coincidència de voluntats dels dos Coprínceps sobre la necessitat i
oportunitat de la Constitució escrita.

Conscient que l’afirmació de la sobirania popular d’Andorra a través de la Constitució
afermarà la personalitat de l’Estat Andorrà en Dret Internacional.

Convençuts que la fixació d’un sistema de normes jurídiques que regulin els aspectes
fonamentals de la vida de la Nació Andorrana, assegurarà el progrés de l’Estat de Dret.

El Consell General de les Valls, en tant que representant directe i genuí de la població
del Principat d’Andorra, ha adoptat, en la seva sessió de data d’avui, els acords següents:

1. Crear, d’acord amb allò que estableixen els Articles 33 i 34 del Reglament del Consell
General, una Comissió de tipus especial, presidida per la Sindicatura, destinada a
assumir la iniciativa del procés constituent, mitjançant l’elaboració d’una Proposta de
Constitució Escrita que serà concertada amb els Coprínceps, en el marc d’una Comissió
Tripartida.

2. Així mateix, atorgar a la referida Comissió Especial plena operativitat per efectuar un
seguiment del procés de definició i examen de la Constitució.

3. Sol.licitar als Coprínceps l’obertura de negociacions, dins del marc d’una Comissió
Tripartida, de caràcter paritari, formada per representants dels Coprínceps i del Consell
General, en el si de la qual s’efectuaria l’examen, discussió i definició del text Consti-
tucional, el qual serà sotmès a la consideració de la M.I. Assemblea i a l’aprovació directa
del Poble Andorrà a través de referèndum.

És doncs donant curs a la voluntat manifestada pel M.I. Consell General que, per mitjà
de la present, formulo a la Vª Excel.lència, així com també ho faig a S.E. el Copríncep
......., la petició formal d’obertura de negociacions, dins del marc d’una Comissió
Tripartida i de caràcter paritari, tal i com ha quedat definida en l’acord 3er. dels suara
citats, per tal d’iniciar, dins dels millors terminis, el procés de concertació al respecte
del text Constitucional del Principat d’Andorra.

Així mateix, sol.licito ja des d’ara la celebració d’una reunió conjunta, tant amb els
Serveis de la Vª Excel.lència com amb els Serveis de l’Excm. Sr. Copríncep ......., per tal
de determinar de comú acord el calendari de treball i el termini per la seva finalització.
Donada la urgència que per al nostre país representa la resolució d’aquest procés, prego
a la Vª Excel.lència que prengui les disposicions oportunes a fi que aquesta reunió
pugui celebrar-se dins dels més breus terminis.

Aprofito l’avinentesa per a trametre-us, Excel.lentíssim Senyor, el testimoniatge del
nostre respecte i consideració.

El Sub-Síndic General.”
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Finalitzada la lectura, el M.I. Sr. Sub-Síndic General demana el parer als presents, així
com també que decideixin la via de tramesa, preguntant si consideren oportú fer-ho a través
dels MM.II. Srs. Veguers, segons el procediment tradicional.

El M.I. Sr. Jordi Farràs recorda que la Comissió Permanent va considerar que s’hauria
de trametre a través dels MM.II. Srs. Veguers i que en funció de la resposta es veuria
l’oportunitat d’anar a veure directament als Excms. Srs. Coprínceps per fer-los conèixer la
voluntat del poble andorrà.

En no formular-se cap mes observació, el M.I.Sr. Sub-Síndic General declara aprovat
per assentiment el projecte de carta presentat.

- Designació dels membres de la Comissió de tipus especial, destinada a assumir la
iniciativa del procés constituent.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General demana que cada Parròquia designi el Conseller General
que formarà part d’aquesta Comissió.

El M.I. Sr. Jordi Mas explica que els Consellers Generals d’Encamp encara no n’han
parlat entre ells i que ja ho comunicaran posteriorment a Sindicatura.

El M.I. Sr. Miquel Casal diu que per la Parròquia de Canillo anomenen al M.I. Sr. Climent
Palmitjavila.

El M.I. Sr. Josep Anton Ribes diu que per la Parròquia d’Andorra la Vella anomenen al
M.I. Sr. Jordi Farràs.

El M.I. Sr. Xavier Espot diu que per la Parròquia d’Escaldes-Engordany anomenen al
M.I. Sr. Miquel Aleix.

El M.I. Sr. Xavier Montané diu que per la Parròquia de La Massana anomenen al M.I.
Sr. Francesc Grau.

El M.I. Sr. Enric Dolsa diu que per la Parròquia d’Ordino anomenen al M.I. Sr. Joan Naudi.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que per la Parròquia de Sant Julià de Lòria anomenen al M.I.
Sr. Joan Jordi i formula la pregunta de sí jurídicament es pot formar la Comissió sense conèixer
el representant d’Encamp.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General considera que és suficient amb que els Consellers
d’Encamp ho comuniquin a Sindicatura quan hagin decidit el seu representant.

El M.I. Sr. Francesc Grau està d’acord amb la manifestació feta pel M.I. Sr. Sub-Síndic
General i considera que és una qüestió formal perfectament subsanable.

El M.I. Sr. Josep Anton Ribes considera que la Comissió pot quedar constituïda avui,
fent la constància que hi ha un membre que serà designat posteriorment per part d’Encamp.

El M.I. Sr. Jordi Farràs està d’acord amb la manifestació feta pel M.I. Sr. Josep Anton
Ribes, afegint, que per part d’Encamp comuniquin el seu representant a Sindicatura en un
termini que caldria establir.

El M.I. Sr. Jordi Mas diu que els Consellers d’Encamp comunicaran a la Sindicatura el
seu representant com a més tard la setmana vinent.
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El M.I. Sr. Sub-Síndic General està d’acord en que ho comuniquin com a més tard la
setmana que ve.

El M.I. Sr. Josep Cases demana si aquesta Comissió es crea d’acord amb l’article 32 o
33 del Reglament del Consell General.

El M.I. Sr. Francesc Grau recorda que es va crear d’acord amb l’article 33.

El M.I. Sr Josep Cases es pregunta si es pot formar quedant pendent de designar un
membre o cal esperar a un proper Consell.

El M.I. Sr. Josep Anton Ribes creu que es pot deixar acabat avui.

El M.I. Sr. Francesc Grau diu que l’acord ja es podria prendre avui, i que en la propera
sessió de Consell es podria ratificar el membre d’Encamp.

El M.I. Sr. Josep Cases considera que s’ha de nomenar els set membres i que, si avui no
es pot fer, s’ha d’esperar a la propera sessió.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General diu que es tracta d’una Comissió especial i que cada
Parròquia ha de nomenar el seu membre i que no veu inconvenient en que els Consellers
d’Encamp es reuneixin amb posterioritat i comuniquin qui és el seu representant.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que si aquest és el parer de la majoria l’accepta.

El M.I. Sr. Ramon Canut recorda que l’acord de crear la Comissió es va prendre fa gairebé
un mes i que les Parròquies han designat els seus representants a excepció d’Encamp. Diu
que respecta les motivacions que hagin pogut tenir, però considera que per una qüestió de
procediment no es pot parar la voluntat de reforma del Consell General i proposa que es
prengui avui l’acord i que el representant d’Encamp sigui comunicat a la Sindicatura oportu-
nament.

No havent-hi més observacions el M.I. Sr. Sub-Síndic General declara aprovada la
proposta de que el representant d’Encamp sigui comunicat a Sindicatura i diu que ja
n’informarà a la propera sessió.

El M.I. Sr. Francesc Grau agraeix que s’hagin tractat aquests dos punts a l’inici de la sessió.

5. Ordinacions.

Efectuada la lectura de la documentació corresponent i després de que els MM.II. Srs.
Consellers hagin efectuat les observacions que han considerat oportunes, queden aprovades
per unanimitat les Ordinacions següents:

(**** Les Ordinacions han estat publicades separadament ****).

8. Examen i, si escau, aprovació de la Proposició de Llei de modificació del
Reglament Laboral.

Es dóna lectura a la Proposició de Llei.

El M.I. Sr. Joan Martínez proposa que es canviï la paraula Conveni, que figura a la
primera línia de la plana cinc, per Contracte, ja que es tracta d’un error de transcripció.
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El M.I. Sr. Robert Cassany demana al M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social quina
interpretació es dóna al segon paràgraf de l’article 13, en el cas del temps utilitzat per menjar
per part del personal d’hosteleria.

El M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social explica que el redactat no s’ha canviat
i que l’aplicació d’excloure aquest temps, tal com s’ha fet fins ara, s’ha de continuar fent.

El M.I. Sr. Joan Martínez confirma aquesta interpretació d’excloure el temps dels menjars
del còmput de temps treballat.

El M.I. Sr. Enric Dolsa demana que a l’article 32 es precisi que els quinze dies de
vacances han d’ésser sencers i correlatius, és a dir que no es puguin fraccionar.

El M.I. Sr. Joan Martínez manifesta el seu acord respecte a aquesta precisió, ja que diu
que així era l’esperit de la Comissió.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General fa recollir aquesta proposta i seguidament fa donar lectura
a l’informe elaborat pel M.I. Govern sobre la Proposició de Llei, que és del tenor literal següent:

“Punt únic.

El Govern entén que les modificacions del Reglament Laboral a què es refereix l’Article
1 de la Proposisió de Llei, relatives a la durada de la jornada de treball haurien d’entrar
en vigor el dia 8 de setembre de 1990 i no pas el dia 1 de gener de 1991 com es preveu
a la Proposició de Llei.

En efecte, raons de justícia social i, també, d’oportunitat política, aconsellen de no
endarrerir innecessàriament la posta en pràctica d’unes mesures que ja han estat
admeses per la Cambra legislativa.

En els termes precedents i d’acord amb l’Article 68, apartat 2, del Reglament del Consell
General queda redactat l’informe del Govern a la Proposició de Llei de modificació del
Reglament Laboral presentada per la Comissió legislativa de Sanitat i Benestar Social.”

El M.I. Sr. Joan Martínez explica que la Comissió, al pensar en la data d’inici de l’aplicació
de les quaranta hores, va valorar les dificultats per portar a la pràctica modificacions i la
necessitat d’adaptació, i amb un criteri de prudència va proposar que es fes l’u de gener del
1991, proposta que manté.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General, veient que no hi ha més observacions, fa recollir la proposta
de mantenir el text presentat per la Comissió legislativa. Així mateix proposa que a l’Article 2 es
substitueixi la menció que es fa a la data 1 de juliol, per la menció de que entrarà en vigor als
quinze dies de la seva publicació en el B.O.P.A., proposta que és acceptada per assentiment.

El M.I. Sr. Francesc Grau proposa canviar el títol “Article 2” i distribuir el contingut en
“Disposició Transitòria” i “Disposició Final”, i “Article 1” per “Article Unic”.

No formulant-se cap observació, el M.I. Sr. Sub-Síndic General declara ambdues
propostes aprovades per assentiment. Seguidament fa llegir l’escrit rebut, signat per varis
Consellers Generals, en la part corresponent a l’Esmena nº 1, segons el text següent:

“Esmena Nº 1: d’addició a l’article 7.

És pràctica habitual en empreses modernes i laboralment avançades, el pagament
voluntari d’una paga doble a la fi de l’any. Es proposa doncs d’establir l’obligatorietat
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de la paga doble —dita de Nadal—, en el darrer mes de cada any, tant si els assalariats
cobren per hores, com per setmanes, com per mesos.

El text que es proposa addicionar a l’Article 7 és el següent: “Tots els assalariats,
transcorregut que sigui un any al servei de l’empresa, tenen el dret de cobrar una paga
extraordinària o doble en el darrer mes de l’any equivalent al doble de l’import del salari
net que els correspongui en aquell mes”.”

El M.I. Sr. Sub-Síndic General pregunta si s’aprova aquesta Esmena.

El M.I. Sr. Enric Dolsa diu que no la pot aprovar ja que considera que el salari és un
pacte entre l’obrer i el patró, que s’ha de contemplar com un tot global i anyal, sobre el qual
tenen llibertat de convenir.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que esperava que s’acabessin de llegir les Esmenes per
adherir-se a l’escrit presentat per aquests Consellers i fer els seus comentaris.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General respon que havia proposat manifestar-se primer sobre
l’Esmena, ja que el demés són Propostes d’Acord i no tenen el mateix tractament.

El M.I. Sr. Francesc Grau considera que en aquesta Esmena s’ha tendit a generalitzar, i
a Andorra hi ha llibertat de mercat i això comporta que tothom pot establir i pactar les pagues
que vulgui.

El M.I. Sr. Josep Anton Ribes demana que, atès que hi ha un públic nombrós, es llegeixi
el nom dels signats de l’Esmena perquè es sàpiga.

El M.I. Sr. Miquel Aleix recorda que aquest document d’Esmenes i Propostes fou
presentat fa temps i es va parar la tramitació per un vici de forma, i els signants varen estar
d’acord en tornar a presentar-lo separant esmenes i propostes, cosa que no han fet i ens
trobem davant del mateix document. Demana que es llegeixi tot i que després es debati i voti
el contingut de forma separada per cada tema.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General explica que havia proposat tractar primer l’Esmena per
no barrejar-la amb les Propostes d’Acord.

El M.I. Sr. Joan Martínez manifesta que, pel que fa a l’Esmena, s’adhereix a les
manifestacions fetes pels MM.II. Srs. Enric Dolsa, Francesc Grau i Miquel Aleix.

El M.I. Sr. Joan Jordi respon al M.I. Sr. Josep Anton Ribes dient que no perquè hi hagi
públic s’ha d’actuar de forma diferent del procediment establert, ja que queden les actes per
saber el que s’ha dit. Afegeix que ell és un dels signataris de l’escrit i no té cap por de que se
sàpiga. Diu també que el pacte respecte a tornar a presentar l’escrit va quedar supeditat a
recaptar la conformitat de tots els signataris, cosa que no es va poder aconseguir.

El M.I. Sr. Josep Anton Ribes demana novament que es llegeixin els signataris de
l’esmena, ja que sembla que les propostes es tractaran després.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que el nom dels signataris és public i que ell no ha signat
l’escrit però s’hi adhereix.

El M.I. Sr. Jordi Farràs diu que ens trobem en una economia lliberal i cal respectar la
llibertat de mercat. Afegeix que estem en una època d’inflació salarial i que les modificacions
que es fan a la legislació ja comporten uns augments que, sumats a l’augment del salari mig
que és de 16’8% i afegint-hi la paga doble, se’n podrien anar al 50%, cosa que no creu que
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sigui bona ja que podria portar greus problemes a l’economia del país. Considera que és
preferible actuar amb prudència, valorant l’incidència de les mesures que s’aporten i en
conseqüència no aprova l’esmena.

El M.I. Sr. Jordi Mas diu que no comprèn l’interès del M.I. Sr. Josep Anton Ribes en que es
llegeixin els signataris de l’escrit, i creu que potser ho fa perquè no es pensi que ell sigui un
d’aquests signats; afegeix que ell personalment si que l’ha signat i que de totes maneres ja quedarà
clar a la votació. Explica que ens trobem en una situació molt crítica, de desequilibri econòmic,
on costa trobar treballadors i a salaris elevats; afegeix que després vindran els sindicats i ja
reclamaran millores probablement superiors. Diu que no vol que Andorra quedi com un país on
no es respecta els drets dels treballadors i creu que cal fer millores en aquest sentit.

El M.I. Sr. Josep Cases manifesta no compartir la teoria del M.I. Sr. Jordi Farràs i considera
que la paga doble és d’estricta justícia.

El M.I. Sr. Jordi Farràs respon que l’augment dels salaris al qual s’ha referit és una xifra
oficial de la C.A.S.S. a la qual s’ha d’afegir l’augment que representen les altres mesures i
considera que si aquest augment es fa excessiu i d’un cop es posarà en perill l’equilibri de
moltes empreses, en detriment de l’economia del país i també dels treballadors.

El M.I. Sr. Joan Martínez diu que la Proposta de modificació del Reglament Laboral estava
a la taula de la Comissió des de fa gairebé dos anys i mig i l’actual Comissió, fent prova de
maduresa, l’ha tramitat ràpidament, de forma raonada i havent estudiat les seves repercussions,
considerant que qualsevol altra mesura o modificació adoptada amb lleugeresa podria alterar
l’equilibri de l’economia del país. Demana que no s’accepti l’esmena i es passi a la votació.

El M.I. Sr. Josep Anton Ribes respon al M.I. Sr. Jordi Mas dient que no creu que ningú pugui
pensar que ell hagi signat la proposta d’esmena ja que no forma part de l’oposició ni n’ha
manifestat cap intenció, i demana que abans de votar l’esmena es digui els noms dels signats.

El M.I. Sr. Ramon Canut recorda que el M.I. Sr. Joan Martínez ja ha indicat la filosofia
de la Comissió, la qual manifesta compartir. Respon al M.I. Sr. Jordi Mas dient que el tema del
Reglament Laboral estava a la Comissió des de l’abril del 1987 i que ell no hi era però el M.I.
Sr. Jordi Mas si que hi era; afegeix que a tots els països les reformes laborals es fan de forma
paulatina per evitar traumes. Considera que fer l’aplicació de les quaranta hores al gener del
noranta-u es fer-ho amb seny i prudència i dóna temps per adaptar-se. Recorda també que
el Consell d’Europa va reconèixer que Andorra compleix els drets humans, i en aquesta
legislatura s’ha treballat perquè es prengués aquesta decisió, en un tema que feia tres anys
que durava. Repeteix que la voluntat de millorar les coses és evident, però s’ha de fer amb
prudència i serenitat i celebra l’exposició de motius de la Comissió, on diu que s’examinarà
de la mateixa forma i amb determinació tots els temes socials que el país té plantejats. Demana
que es passi a votació de l’esmena.

El M.I. Sr. Josep Cases recorda al M.I. Sr. Ramon Canut que encara està esperant rebre
la primera esmena “Fabra” per saber que s’ha aconseguit i poder valorar si la gestió al Consell
d’Europa ha estat un èxit o no. Respon al M.I. Sr. Joan Martínez dient que l’actual Comissió
ha treballat sobre la base de la documentació que va elaborar l’anterior Comissió i que en el
seu dia varen pactar el text del projecte de llei amb el Govern, projecte que no fou presentat
al Consell General per tramitar fins a finals del 1989.

El M.I. Sr. Joan Martínez recorda que a l’abril del 1987 el M.I. Sr. Josep Cases com a President
de la Comissió legislativa de Sanitat i Benestar Social deia al M.I. Sr. Síndic, per carta, que des de
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feia temps s’havien plantejat la necessitat de revisar la legislació laboral vigent. Afegeix que
la voluntat de la Comissió actual no ha estat de ruptura sinó d’aprofitar la documentació existent
i treballar en la línia que s’havia seguit, amb celeritat i responsabilitat, i considera que no seria
responsable adoptar mesures que no hagin estat treballades en el si de la Comissió.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que del tema laboral ja se’n parlava des del 1986 però es va
començar a treballar al 1988 i la Comissió actual ho ha aprofitat tot.

El M.I. Sr. Francesc Grau diu, en relació amb el tema del Consell d’Europa, que encara
no s’ha rebut la documentació oficial, i que tan prompte com es rebi es repartirà i es podrà
fer les valoracions consegüents.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General proposa que es voti l’Esmena i demana si es vol fer
individuament o per Parròquies. Es convé votar individualment a la pregunta de si s’accepta
l’Esmena en qüestió, devent-se respondre si o no.

Responen que no accepten l’Esmena els MM.II. Srs. Climent Palmitjavila Torres, Antoni
Casal Mandicó, Miquel Casal Casal, Joan Naudi Ambatlle, Enric Dolsa Font, Joan Martínez
Benazet, Josep Mª Armengol Adellach, Francesc Grau Esplandiu, Xavier Montané Esplandiu,
Jordi Farràs Forné, Robert Cassany Vila, Josep Anton Ribes Roca, Miquel Aleix Areny, Marcelí
Albós Riba, Ramon Canut Bové i Xavier Espot Miró.

El M.I. Sr. Francesc Grau fa constar que ha votat no per considerar que és una qüestió
que entra dins de la llibertat de pacte entre les parts contractants.

Responen que si accepten l’Esmena els MM.II. Srs. Jordi Mas Torres, Isidre Torres Pons,
Josep Garrallà Rossell, Joan Jordi Areny, Josep Cases Baró i Joan Obiols Camillo.

En conseqüència, el M.I. Sr. Sub-Síndic General declara no acceptada l’Esmena, per
majoria, amb setze vots en contra de l’acceptació i sis a favor. Seguidament fa donar lectura
a les Propostes d’Acord contingudes en el mateix escrit, d’acord amb el redactet que segueix:

“Proposta d’Acord Nº 1.

S’encarrega al M.I. Govern que elabori en un termini no superior a tres mesos, un pla
d’inserció dels minusvàlids físics en el mercat del treball, tant en el camp privat com en
el públic, mitjançant, entre altres mesures, exempcions de càrregues socials al patró i
la col.laboració econòmica de l’Administració per tal d’afavorir la integració o la
reinserció dels minusvàlids en el món laboral.

Proposta d’Acord Nº 2.

S’encarrega al M.I. Govern que en un termini no superior a tres mesos, creï un Servei
Jurídic gratuït d’informació i assessorament socio-laboral al servei dels assalariats que
ho desitgin. Es proposa es convidi en aquest nou servei al Col.legi d’Advocats d’Andor-
ra, cas que desitgessin col.laborar-hi.

Proposta d’Acord Nº 3.

S’encarrega al M.I. Govern que en un termini no superior a tres mesos creï un Servei
d’Intermediació i d’informació laboral; que centralitzi, reculli i classifiqui les ofertes i
demandes de llocs de treball, amb les dades, qualificacions, i informacions pertinents.

Aquest servei podria rebre el recolzament logístic de la C.A.S.S. i del C.N.I.A. per a fer-ne
una eina indispensable en la modernització i transparència del mercat laboral andorrà.
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Serà també sens dubte de gran utilitat en la futura normativa sobre immigració i
reglamentació sobre estrangers.

Proposta d’Acord Nº 4.

El vigent contracte de Treball ha quedat manifestament obsolet en quant es refereix a
l’acomiadament. Els terminis de preavís són ja mesures enquilosades i cal eliminar-los,
instaurant una indemnització senzilla, moderna i eficaç. Es proposa fixar les indemnit-
zacions a raó d’un mes del darrer salari per any d’antiguitat a l’empresa, i/o parts
proporcionals d’acord amb l’Article 39.

Proposta d’Acord Nº 5.

El Codi de l’Administració preveu que les Lleis s’apliquin als quinze dies de la seva
publicació en el Butlletí Oficial del Principat d’Andorra, si no disposen altrament.

És del tot convenient que totes les modificacions a la Llei Laboral també entrin en vigor
pel procediment ordinari que el Codi preveu: als quinze dies de la seva publicació.

Ajornar la posta en aplicació de mesures de modernització del món laboral no és, ni
políticament procedent, ni socialment justificat, ni econòmicament necessari. En efecte
es tracta d’un deute pendent d’honorar contret per la nostra societat des de fa temps.

Proposta d’Acord Nº 6.

Encarregar al M.I. Govern l’edició de la nova Llei laboral que resulti aprovada pel M.I.
Consell General i sigui distribuïda a tots els assalariats afiliats a la C.A.S.S.”

Acabada la lectura, essent les sis de la tarda, el M.I. Sr. Sub-Síndic General suspèn
momentàniament la sessió, la qual es reprèn a dos quarts de set de la tarda.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General proposa que es llegeixin les signatures de l’escrit
d’Esmena i Propostes d’Acord, tal i com demanava el M.I. Sr. Josep Anton Ribes.

El M.I. Sr. Josep Anton Ribes diu que per ell ja no cal que es llegeixin.

El M.I. Sr. Enric Dolsa proposa, en relació amb les Ordinacions de Serveis Públics, que
en la plana 4, carretera secundària número 420, en el lloc on posa “... cruïlla C.G. 3.” digui “...
cruïlla C.G. 4.”, ja que es tracta d’un error.

S’accepta aquesta correcció per assentiment.

El M.I. Sr. Cap de Govern, en relació amb les Propostes d’Acord, diu que vol intervenir
ja que en algunes es fa al.lusió al Govern.

Respecte a la Núm. 1, diu que informarà el M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social.

Respecte a la Núm. 2, diu que cal situar les relacions laborals a Andorra dins del context
d’un Estat de Dret i d’una política liberal, i dins d’aquesta filosofia el Govern difícilment pot assumir
la responsabilitat d’un assessorament jurídic laboral, per la neutralitat que ha de mantenir.

El M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social, en relació amb la Proposta d’Acord
Núm. 1, celebra la preocupació pel tema i recorda a l’Assemblea que hi ha una Llei sobre la
pensió als adults minusvàlids des de l’any 1983, actualment en aplicació, i que té en compte
aquestes preocupacions per la inserció en el món del treball.
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El M.I. Sr. Cap de Govern aclareix la seva intervenció dient que el Govern ha fet una
informació sobre la Proposta Núm. 1, ha fet una remarca tècnica a la Proposta Núm. 2 i
manifesta la seva oposició a que s’admeti, tot i que considera que el Consell General es sobirà
per decidir. Pel que fa a les Propostes Núms. 3, 4, 5 i 6, considera que són recomanacions
que, o bé no hi tenen res a dir o no hi tenen cap inconvenient.

El M.I. Sr. Joan Martínez considera en relació amb la Proposta Núm. 1, que s’hauria de
tenir en compte el parer de l’Associació de Minusvàlids, a més de la responsabilitat que
correspongui al Consell o al Govern.

Quant a la Proposta Núm. 2, diu que la Comissió, en l’exposició de motius de la
Proposició de Llei ja s’ha manifestat al respecte i, per tant, no s’hi adherirà.

Pel que fa a la Proposta Núm. 3 la considera interessant i realitzable i diu que s’hi adherirà
si es suprimeix el termini de tres mesos que es fixa en ella, ja que creu que és innecessari.

Respecte a la Proposta Núm. 4, formula les mateixes observacions que per la Núm. 2.

Quant a la Proposta Núm. 5, diu que ja s’ha manifestat al principi.

Respecte a la Proposta Núm. 6 manifesta que no té res a dir.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General diu que amb aquesta intervenció i la del Govern ja es podrien
considerar resoltes les Propostes d’Acord Núms. 1, 2 i 3 amb la modificació, i la Núm. 6.

El M.I. Sr. Joan Martínez precisa que no s’adherirà a la Núm. 1, tot i remarcant que cal
tenir contacte amb AMIDA, i seguir en la línia de treball actual per tal d’elaborar un pla
d’inserció pels minusvàlids més adequat. Repeteix la seva argumentació respecte a les altres
propostes i afegeix que a la Núm. 5 tampoc s’hi adherirà per les raons que ha donat quant a
la data d’aplicació de les quaranta hores, i a la Núm. 6 no hi veu cap inconvenient.

El M.I. Sr. Enric Dolsa està d’acord amb el M.I. Sr. Joan Martínez i proposa que es votin
una per una per millor claredat.

El M.I. Sr. Ramon Canut està d’acord amb les manifestacions dels MM.II. Srs. Enric Dolsa,
Joan Martínez i Cap de Govern.

El M.I. Sr. Miquel Aleix s’adhereix a les argumentacions del M.I. Sr. Joan Martínez i
demana que es llegeixin una per una, s’argumentin i es votin.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General fa llegir la Proposta d’Acord Núm. 1, el text de la qual
correspon al que havia estat llegit amb anterioritat en la present sessió.

El M.I. Sr. Joan Martínez proposa que es tregui el termini de tres mesos i que s’estudiïn les
mesures de reinserció laboral escoltant el parer de l’AMIDA, i en aquest cas podria adherir-s’hi.

El M.I. Sr. Jordi Farràs considera que és un tema que s’ha d’estudiar en concertació amb
els interessats per contemplar la seva problemàtica i proposa que es consensuï un nou redactat
recollint les observacions del Sr. President de la Comissió.

El M.I. Sr. Joan Jordi diu que els firmants no estan tots presents per plantejar-se una
eventual reconsideració de la proposta i que en aquestes circumstàncies demana que es voti
si o no al text presentat.

El M.I. Sr. Enric Dolsa a la vista d’aquesta poca voluntat de consens es manifesta contrari
al text proposat.
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El M.I. Sr. Josep Mª Armengol proposa que el text es retorni a la Comissió i es torni a
presentar al Consell modificat.

El M.I. Sr. Ramon Canut manifesta que està d’acord amb la proposta del M.I. Sr. Josep
Mª Armengol complementada amb els arguments del M.I. Sr. Joan Martínez, ja que s’ha de
tenir en compte que la Comissió ja hi està treballant.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General remarca que la Comissió en el preàmbul de la Proposició
de Llei ja ha dit que està estudiant gairebé tots aquests temes.

El M.I. Sr. Jordi Farràs constata que hi ha dues propostes concretes, la del grup de Consellers,
per escrit, i la del M.I. Sr. Joan Martínez, i demana un pronunciament al seu respecte.

El M.I. Sr. Joan Jordi diu que ell, juntament amb altres Consellers, ha presentat unes
propostes i demana que el Consell General es pronunciï, sense fer propostes alternatives.

El M.I. Sr. Robert Cassany opina que tant l’Esmena Núm. 1 com les Propostes d’Acord
han estat confeccionades amb finalitat electoralista i manifesta que no s’adherirà a cap d’elles,
per considerar que són temes que el Govern ja està treballant.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que no és firmant de les propostes però s’hi adhereix i no les
considera electoralistes sinó d’estricta justícia social. Considera que el tema dels minusvàlids no
està prou tractat, que cal centralitzar el tractament del món laboral, cooperació de la C.A.S.S. i del
C.N.I.A. i que l’entrada en vigor de les lleis s’ha de fer segons preveu el Codi de l’Administració.

El M.I. Sr. Enric Dolsa manifesta el seu acord amb l’afirmació del M.I. Sr. Josep Cases
respecte a la justícia social però diu que aquest no pot pretendre que els demés aprovin les
seves propostes sense poder aportar-hi la més mínima esmena i afegeix que si ells no tenen
voluntat d’acceptar la participació en esmenar-les vota no a totes.

El M.I. Sr. Josep Cases remarca que a nivell reglamentari cal votar les propostes
presentades i en tot cas que se’n presenti d’altres per part de la Comissió.

El M.I. Sr. Josep Anton Ribes considera que davant de la col.laboració de l’oposició cal
anar directament a la votació.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General proposa passar a la votació, la qual es convé efectuar de
forma individual, devent-se respondre si o no a la pregunta: S’aproven les Propostes d’Acord
Núms. 1, 2, 3, 4, 5 i 6?

Respecte a les Propostes d’Acord Núms. 1, 2, 3, 4 i 5, el resultat és el següent:

Voten no els MM.II. Srs. Climent Palmitjavila Torres, Antoni Casal Mandicó, Miquel Casal
Casal, Joan Naudi Ambatlle, Enric Dolsa Font, Joan Martínez Benazet, Josep Mª Armengol
Adellach, Xavier Montané Esplandiu, Jordi Farràs Forné, Robert Cassany Vila, Josep Anton
Ribes Roca, Miquel Aleix, Marcel.lí Albós Riba, Ramon Canut Bové i Xavier Espot Miró.

Voten si els MM.II. Srs. Jordi Mas Torres, Isidre Torres Pons, Joan Jordi Areny, Josep
Cases Baró i Joan Obiols Camillo.

En conseqüència el M.I. Sr. Sub-Síndic General declara no aprovades per majoria,
amb quinze vots en contra i cinc a favor, les Propostes d’Acord Núms. 1, 2, 3, 4 i 5.

La Proposta d’Acord Núm. 6 resulta aprovada per unanimitat.
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El M.I. Sr. Joan Martínez fa constar l’explicació del seu vot manifestant que ha votat no
a les Propostes Núms. 1, 2, 3, 4 i 5 perquè té confiança en la Comissió legislativa i amb el
Govern perquè segueixin treballant en millores del Reglament Laboral, confiança que el porta
a no poder acceptar que es vulgui fixar un termini de tres mesos en la Proposta Núm. 1 i Núm.
3. Considera també que qualsevol mesura d’inserció de minusvàlids físics ha de preveure el
diàleg amb l’AMIDA que els agrupa. No està en absolut d’acord amb la Núm. 2, amb els
arguments generals. Pel que fa a la Núm. 4 es remet a les observacions generals i per la Núm.
5 a les observacions que ja ha fet amb anterioritat al parlar del Reglament Laboral.

El M.I. Sr. Enric Dolsa s’adhereix a les argumentacions de vot del M.I. Sr. Joan Martínez.

El M.I. Sr. Joan Naudi s’adhereix a la declaració del M.I. Sr. Joan Martínez.

El M.I. Sr. Robert Cassany, manifesta que els Consellers d’Andorra la Vella s’adhereixen
plenament a les paraules del M.I. Sr. Joan Martínez.

El M.I. Sr. Climent Palmitjavila diu que els tres Consellers de Canillo presents s’adherei-
xen a les paraules del M.I. Sr. Joan Martínez.

El M.I. Sr. Miquel Aleix diu que els Consellers d’Escaldes-Engordany s’adhereixen a
l’explicació del M.I. Sr. Joan Martínez pel que fa a la Proposta Núm. 1, es remeten a l’explicació
del M.I. Sr. Cap de Govern per argumentar el seu vot respecte a la Proposta Núm. 2 i explica
que no han votat la Núm. 3 perquè no volien condicionar el Govern marcant-li un termini.

El M.I. Sr. Xavier Montané s’adhereix també a la declaració del M.I. Sr. Joan Martínez.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General proposa passar a votar la Proposició de Llei de modificació
del Reglament Laboral, segons text presentat per la Comissió legislativa, contemplant les dues
observacions que han estat recollides favorablement al llarg del debat i sense prendre en
consideració la proposta feta en l’informe del Govern.

Efectuada la votació per Parròquies, la Llei de modificació del Reglamenlt Laboral ha
resultat aprovada per unanimitat. Els Consellers d’Encamp i de Sant Julià de Lòria
manifesten que l’han aprovat malgrat no s’hagin acceptat les seves Propostes i Esmenes.

(**** La Llei ha estat objecte de publicació en el Butlletí Oficial ****).

El M.I. Sr. Cap de Govern demana que consti en acta la manifestació següent:

“Acollint-se al Reglament d’aquest M.I. Consell, en l’article d’intervencions per al.lusions
aquest Govern vol precisar i explicar la seva intervenció en la proposta presentada per
un cert nombre de Consellers Generals que diu:

“Proposta d’Acord Nº 2.

S’encarrega al M.I. Govern que en un termini no superior a tres mesos, creï
un Servei Jurídic gratuït d’informació i assessorament socio-laboral al servei
dels assalariats que ho desitgin. Es proposa es convidi en aquest nou servei
al Col.legi d’Advocats d’Andorra, cas que desitgessin col.laborar-hi."

És opinió del Govern que en un sistema d’economia lliure, on les relacions socio-labo-
rals venen regulades per la lliure contractació entre les parts, i els possibles conflictes
tenen que ésser resolts pels òrgans jurisdiccionals en via judicial i/o en via administra-
tiva pel Govern, l’assessorament gratuït i pagat per la pròpia administració seria un
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desequilibri en la seva neutralitat, per tant el Govern considera no viable i ha recomanat
que no sigui acceptada, tal com ve formulada, la Proposta d’Acord.”

El M.I. Sr. Sub-Síndic General remarca que en el moment de tractar les Ordinacions no ha estat
examinada l’Ordinació General i proposa que es faci ara i es procedeixi a la seva aprovació, si escau.

Efectuada la seva lectura i oïdes les observacions, el M.I. Sr. Sub-Síndic General declara
aprovada per assentiment la referida Ordinació, d’acord amb el text següent:

“El M.I. Consell General, reunit en la Continuació de la Sessió Tradicional de Sancoges-
ma, ha acordat confirmar les Ordinacions d’anys anteriors, no modificades posterior-
ment, i Ordenar les que es publiquen a part.

Els Hbles. Srs. Cònsols, Consellers de Comú i demés Autoritats, venen obligats a fer
complir exactament les presents Ordinacions.”

- Examen i, si escau, aprovació del Projecte de Quota d’Immigració per l’any 1990.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General fa donar lectura a l’informe que, sobre la Proposta de Quota d’Immigració
per l’any 1990 presentada pel Govern, ha elaborat la Comissió legislativa de Sanitat i Benestar Social.

El M.I. Sr. Miquel Aleix demana que quan s’apliquin les noves quotes es faci convenis de
país a país per a posar-les en pràctica, i proposa que ho reguli el Govern per via reglamentària.

El M.I. Sr. Ramon Canut s’adhereix a aquesta proposta i demana que a l’Esmena Núm. 5 s’afegeixi
un termini mínim de sis mesos i que les residències d’esportius d’élite, segons parer de la Comissió de
Turisme i Esport, s’haurien d’estudiar cas per cas i de forma transparent i responsable, ja que és un tema
delicat, examinant també la contrapartida necessària amb la mateixa responsabilitat i transparència.

El M.I. Sr. Climent Palmitjavila demana que al parlar dels treballadors temporers del
sector agrícola, previstos a la plana 14 de la proposta, es tingui en compte les necessitats
d’aquelles cases que els conserven durant l’hivern.

El M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social explica que aquesta és una quota
suplementària, a més a més de la quota ordinària que ja tenen com a explotació agrícola, que
els permet cobrir les necessitats en personal fix.

El M.I. Sr. Josep Cases manifesta que, des del punt de vista polític, no està d’acord amb el sistema
de quota presentada pel Govern, ja que considera que no hi ha política migratòria. Fa un resum històric
des de l’any 1965 fins a la data, en tema d’immigració, el qual considera que es veu afectat per la manca
de delimitació de competències. Considera que la solució que s’havia trobat de les autoritzacions a
temporers, si bé no era la ideal, sí que donava una sortida al problema. Diu que amb el sistema que
es proposa es tendeix a rebaixar el percentatge d’andorrans i s’obren expectatives de drets als que es
dóna l’autorització, i considera que prèviament cal pensar en la modificació del Codi de la Nacionalitat,
o es posarà en perill la identitat i la cultura del país. Remarca també que en les anteriors quotes les
autoritzacions a fronterers no es donaven pel sector de serveis, i ara aquesta limitació s’ha tret. Demana
també que el Consell reflexioni sobre la contrapartida que caldria demanar per les autoritzacions de
residència sense treball, tenint en compte els beneficis que els interessats en treuen.

El M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social explica que han presentat aquesta
proposta per intentar estabilitzar el sistema i poder prendre després les disposicions neces-
sàries en política migratòria. Diu que es pretén regularitzar la situació heretada dels cinc mil
temporers, dels quals sembla que més de la meitat ja han marxat i que es vol controlar la
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realitat. Explica el funcionament tècnic de la quota i creu que en un breu termini es podrà estudiar
les decisions que hauran d’orientar la política migratòria. Està d’acord en que la manca de delimitació
de competències afecta aquesta matèria i en que caldrà clarificar-ho. Explica que la limitació dels
fronterers al sector de serveis no té sentit amb la nova quota per empreses. Considera que amb
l’actual creixement de l’economia, per més que es modifiqui el Codi de la Nacionalitat no es podrà
aconseguir l’equilibri demogràfic, i precisa que amb aquesta quota no es vol dir que hagin d’entrar
8000 persones, sinó que aquesta és la possibilitat màxima d’entrades, creient que entraran entre
2500 i 3000 persones, que són les que sol necessitar el mercat. Creu que caldrà reflexionar sobre els
desequilibris que provoca aquest creixement accentuat de l’economia andorrana. Quant a les
autoritzacions sense treball, explica que és una quota que segons la llei gestionen els MM.II. Srs.
Veguers, tot i que s’ha aconseguit que el Govern hi pugui dir la seva paraula.

El M.I. Sr. Josep Cases troba raonable l’explicació del M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar
Social i considera que la quota està tècnicament ben feta però políticament no ho està. Diu que
estaria d’acord si es proposessin autoritzacions de temporers en lloc de sojorn i treball provisionals.

El M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social explica el funcionament tècnic de
l’aplicació de la quota i de la forma de renovació de les autoritzacions provisionals. Repeteix
que es pretén regularitzar una situació.

El M.I. Sr. Josep Cases remarca que s’ha de tindre en compte la diferència d’expectatives
que dóna una carta de temporer o una carta provisional, ja que en la segona ja es preveu la
renovació i l’assoliment de la carta de residència. Considera que els 8000 permisos teòrics de
la quota probablement s’utilitzaran casi tots.

El M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social repeteix que 8000 és la xifra teòrica màxima
que es podrà utilitzar, aplicant el percentatge a totes les empreses, serveis domèstics, administració,
etc., cosa que no vol dir que tothom ampliï els efectius de 20%, i que a més ho facin amb immigrants.

El M.I. Sr. Josep Cases considera que amb aquesta quota o bé s’assumeix que es
disminueix el percentage d’andorrans o bé que s’està fent onze mil andorrans potencials per
quan es modifiqui el Codi de la Nacionalitat.

El M.I. Sr. Jordi Farràs considera que el problema rau en el creixement econòmic del país,
tal com s’ha dit moltes vegades, i considera que si es continua així es perdrà la identitat nacional.
Creu que cal plantejar-se el tema del creixement i pensar en un creixement qualitatiu.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General proposa que es passi a votació la Proposta de Quota
d’Immigració, amb les Esmenes proposades per la Comissió legislativa de Sanitat i Benestar Social,
la proposada pel M.I. Sr. Ramon Canut a l’Esmena Núm. 5, consistent en afegir un termini de sis
mesos, i la recomanació proposada pel M.I. Sr. Miquel Aleix de demanar que el Govern apliqui
la quota intentant establir el màxim de convenis d’aplicació amb els països concernits.

El M.I. Sr. Ramon Canut demana que a més dels sis mesos es reculli el que ha plantejat en
nom de la Comissió legislativa de Turisme i Esport, en relació amb la quota d’autoritzacions de
residència sense treball per persones de renom, consistent en demanar que es gestionin, efectuant una
informació exhaustiva sobre les persones a les quals es vol donar, amb criteris clars de la contrapartida
que aquestes autoritzacions han de comportar i que s’efectuï tot amb transparència.

El M.I. Sr. Enric Dolsa creu que els Convenis que proposa el M.I. Sr. Miquel Aleix s’han
de fer amb països de fora de la C.E.E.
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El M.I. Sr. Miquel Aleix considera que s’han de fer amb el màxim de països que es pugui,
per la pròpia identitat del nostre país.

El M.I. Sr. Cap de Govern precisa que a partir del 1993 els Convenis s’hauran de fer amb
la totalitat de la C.E.E., en els casos en què es tracti d’un país membre.

Es convé que la proposta del M.I. Sr. Miquel Aleix quedi recollida en l’acta en tant que
recomanació al Govern i comunicada a aquest als efectes oportuns.

Es procedeix seguidament a la votació, que s’efectua per Parròquies, formulant-se la
pregunta de si s’aprova la Proposta de Quota d’Immigració presentada pel Govern, amb les
Esmenes formulades per la Comissió legislativa de Sanitat i Benestar Social i l’Esmena i els
suggeriments formulats pels MM.II. Srs. Ramon Canut i Miquel Aleix.

Voten afirmativament els MM.II. Srs. Consellers presents de les Parròquies de Canillo,
Ordino, La Massana, Andorra la Vella i Escaldes-Engordany.

Els MM.II. Srs. Consellers de Sant Julià de Lòria no aproven la Proposta de Quota i
aproven l’Esmena del M.I. Sr. Ramon Canut i la recomanació del M.I. Sr. Miquel Aleix.

Els MM.II. Srs. Consellers d’Encamp s’abstenen.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General declara aprovada per majoria la Quota d’Immigració
per l’any 1990, amb les Esmenes recollides, d’acord amb el text següent:

(**** La Quota ha estat publicada separadament ****).

El M.I. Sr. Xavier Espot proposa que, amb la finalitat de donar-li la màxima difusió, es
publiqui en el B.O.P.A. una síntesi de la Quota aprovada.

El M.I. Sr. Enric Dolsa demana si el M.I. Sr. Joan Jordi li pot explicar que significa el vot
de Sant Julià de Lòria.

El M.I. Sr. Joan Jordi explica que han votat sí a l’esmena i les recomanacions perquè
representen una millora.

El M.I. Sr. Jordi Mas explica que els Consellers d’Encamp s’abstenen perquè estan preocupats
per la identitat nacional, tot i que consideren la Quota com tècnicament acceptable. Consideren
que representarà una càrrega de cara a futures modificacions del Codi de la Nacionalitat. Demanen
al Govern que se’ls hi facilitin informes sobre l’evolució de la seva execució.

El M.I. Sr. Cap de Govern respon que no tindrà cap inconvenient en fer-ho.

El M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social afegeix que si el sistema dóna resultats
des del punt de vista tècnic, s’haura d’anar definint les opcions i vies polítiques que es vol
seguir, i el creixement immigratori és una opció política.

No havent-hi més intervencions i havent-se esgotat l’ordre del dia, el M.I. Sr. Sub-Síndic
General aixeca la sessió, de la què se n’ha formalitzat la present acta als efectes pertinents.
Són les vuit i deu minuts de la nit.

P.O. del M.I. Consell General
El Secretari General V. i P.

El Sub-Síndic General
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